

扫晨报微信 看更快资讯



手机扫一扫 边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



8日,晴间多云,南风2~3级转西南风3~4级,22~35℃ / 9日,晴转多云,南风转东风2~3级,24~35℃ / 10日,阴有雷阵雨,东南风2~3级转东风3~4级,雷雨时阵风7~9级,25~33℃ /

淄博制造 盛产全国“单项冠军”

编者按

赛场有冠军,制造业中也有。淄博市拥有国家级制造业单项冠军示范企业17家,数量位居全省第一、全国第三。

淄博制造业为何拥有这么多“单项冠军”?这份硬核实力是如何炼成的?这些单项冠军又将如何赋能这座老工业城市?即日起,淄博市委宣传部、淄博市委网信办、淄博市工信局联合大众日报淄博融媒体中心推出“淄博制造”盛产全国“单项冠军”栏目,对这一“淄博现象”进行解读。

全省第一 全国第三 “单项冠军”彰显“淄博制造”硬实力

淄博7月7日讯 淄博市委宣传部、淄博市委网信办、淄博市工业和信息化局7月7日组织开展“淄博制造:盛产全国‘单项冠军’”集中采访活动。据“山东省国家制造业单项冠军”数据,目前淄博市拥有国家级制造业单项冠军示范企业17家,数量位居全省第一、全国第三。

“单项冠军”被誉为制造企业皇冠上的“明珠”、金字塔的“塔尖”,是衡量一个城市制造基础和发展潜力的重要标志。截至目前,淄博市共有17家国家级制造业单项冠军示范企业,分别为:水环真空泵厂、华夏神丹、凯盛新材、鲁泰纺织、淄博大染坊、一诺威聚氨酯、金城柯瑞、瑞丰高分子、东岳高分子、齐峰新材

料、金城医药化工、广通化工、大亚金属、蓝星东大、智洋创新、鲁阳节能、淄博工陶。

7月7日,淄博媒体采访团先后来到17家“单项冠军”中的山东凯盛新材料股份有限公司、山东广通新材料有限公司、山东金城医药化工有限公司、淄博工陶新材料集团有限公司、山东鲁阳节能材料股份有限公司,实地探访并报道企业的成长轨迹、成功秘诀、科研创新等品牌故事,解码淄博制造发展“硬实力”,以影响带动更多企业成为单项冠军、行业翘楚,进一步提升“淄博制造”品牌硬实力,助推淄博工业经济高质量发展。

走进淄博“单项冠军”企业,凯盛新材氯化亚砷及芳纶聚合

单体全球知名,广通化工年产60000吨氧氯化锆、10000吨各类二氧化锆,金城柯瑞主导产品头孢克肟侧链酸活性酯全球市场占有率高达72%,淄博工陶自主研发的功能陶瓷溢流砖及配套材料彻底打破国外垄断,鲁阳节能陶瓷纤维制品产能位居全球前列……一个个行业领头雁的硬核实力让人叹为观止。“单项冠军”企业,是淄博“专而强”的典范。

从产业分布来看,淄博17家冠军企业所属产业大多为“四强”产业和优势传统产业,共涉及9个制造业大类,充分体现出淄博相关产业符合国家支持方向,具备深入挖掘、深度培育的产业基础和发展潜力。

从冠军数量来看,自2016年工信部首次发布《制造业单项冠军企业培育提升专项行动实施方案》至今,全国共评出455家国家级制造业单项冠军示范企业,从全国位次看,宁波有35家,位居全国第一;杭州有22家,排名第二;淄博与北京均为17家,并列全国第三。从全省看,109家国家级制造业单项冠军示范企业中,淄博有17家,超过青岛16家和泰安14家,领跑全省。而17家冠军企业中,有14家企业产品属关键领域补短板产品,产品全球竞争力极高。

从投入数据看,淄博市17家冠军企业2021年累计研发费用达140974.74万元,平均每家企业研发费用达8292.63万元,研

发费用占到主营业务收入的4.97%。拥有各类有效专利1607个,平均专利数达94.53个,其中一诺威、东岳高分子2家冠军企业发明专利分别高达141个、110个;累计拥有核心知识产权1529个,其中鲁泰纺织、智洋创新2家冠军企业核心知识产权分别达到276个、400个。

近年来,淄博经济体系不断优化、产业结构不断升级、发展境界不断跃升,一项项具体指标、一个个喜人数据,如同“单项冠军”企业的脱颖而出一样,从不同维度象征着淄博高质量发展的强大势能,令人欣喜、令人振奋。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 见习记者 黄文姣

“九曲”淄河 别样美

7月7日下午,高空俯瞰之下,淄川和博山交界处的淄河依山势而行,形成一个巨大的“S”形弯道。在淄河流入太湖水水库的入口处,裹挟泥沙的山洪水与水库存量水形成了黄蓝交汇的景象(无人机照片)。

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵 李超颖 史磊 见习记者 杨锦丽



淄博启动关心慰问疫情防控一线人员集中行动 走访慰问疫情防控一线职工1.1万余人

淄博7月7日讯 连续的雨天过后,淄博迎来了久违的晴天。今天,“心系‘疫’线·情暖淄博”关心慰问疫情防控一线人员集中行动暨2022年全市工会“夏送清凉”活动启动仪式在济青高铁淄博北站举行。淄博市政协主席、市委统筹疫情防控和经济社会发展工作指挥部执行总指挥张延廷宣布活动启动并讲话,市人大常委会副主任、

市总工会主席王义朴主持,市政协副主席王金栋出席。

这是落实市委统筹常态化疫情防控和经济社会发展要求,推进高品质民生建设的务实举措,也是全市工会推进职工服务赋能增效,关心关爱疫情防控一线职工的实际行动。

医务人员、公安干警等疫情防控一线人员代表近百人参加启动仪式。一线医务工作者代

表赵东方、一线交通运输工作者代表张雪分别发言。

今年以来,全市由广大医务人员、公安干警、社区工作者、基层干部、志愿者等组成的战疫大军,构筑起了抵御疫情的坚实防线。入夏以来,面对高温酷暑,火车站、高速公路等交通场站检查站、核酸监测点、集中隔离点等重点区域的工作人员坚守岗位、履职尽责,用实际行动诠释了

迎难而上、勇于拼搏的淄博精神。

仪式结束后,与会领导先后来到滨莱高速淄博西收费站、周村区北郊镇中心卫生院,实地察看高速路口、基层医疗卫生机构疫情防控措施落实情况,并慰问疫情防控一线工作人员,为他们送去防暑降温物资。

随着全市工会“夏送清凉”活动启动,各级工会将在全市范围普遍开展一次疫情防控一线人

员走访慰问活动,积极筹备“送清凉”资金和物资,改善一线人员工作生活条件,安排他们参加疗休养活动。目前,全市已投入“夏送清凉”慰问资金220余万元,走访慰问疫情防控一线职工1.1万余人,环卫工、外卖员、快递员等户外劳动者1.05万余人,组织疫情防控一线360人参加疗休养。

大众日报淄博融媒体中心记者 宫瑞瑞 通讯员 郭妍君